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Bruto Domaci Proizvod (GDP)

* BDP:
— Proizvodni metod (suma dodajne vrijednosti)
— Rashodni metod (C+I+G+E-U)
— Prihodni metod (W+0O+T-s)



® Bruto nacionalni dohodak (Gross National
Income)

GNI=GDP+Y,

Yt — neto faktorski dohoci nerezidenata

® Bruto nacionalni raspolozivi dohodak (Gross
National Disposable Income)

GNDI=GNI+T ¢

Trf — neto tranferi iz inostranstva



1) Izracunati vrijednost Bruto domaceg proizvoda i
Neto domaceg proizvoda primjenom proizvodnog
metoda ako su dati sledeci podaci: Bruto dodajna
vrijednost 1224 1 potrosnja fiksnog kapitala 325.



2) Izracunati vrijednost Bruto domaceg proizvoda i
Neto domaceg proizvoda primjenom rashodnog
metoda ako su dati slede¢i podaci: Tekuca
potroSnja — 852, Bruto Investicije —315, Izvoz —
425, Uvoz — 525, Potrosnja fiksnog kapitala —
225,



3) Izracunati vrijednost Bruto domaceg proizvoda
primjenom prihodnog metoda ako su dati sledeci
podaci: zarade zaposlenih - 852, Bruto
akumulacija —315, Porezi umanjeni za subvencije

- 225,



4) Izracunati vrijednost Bruto nacionalnog dohotka
1 Bruto nacionalnog raspolozivog dohotka ako je
BDP — 1250, neto faktorski dohoci — 124 1 neto

transferi iz inostranstva - 105



KVIZ

8

1. Koja od navedenih varijabli spada u varijable
toka?

A. Vrednost kuce u kojoj zivite

B. Stanje na VaSem teku¢em racunu

C. VaSa meseéna potroSnja hamburgera

D. Zalihe hamburgera u Vasem frizideru po¢etkom meseca

2. Koja od navedenih varijabli nije varijabla

stanja?
A. javnidug
B. radna snaga
C. koli¢ina novca koje drzi stanovnistvo
D. BDP



Ravnoteza na trzistu dobara

Potrosnja domacinstava
Potrosnja drzave
nvesticiona potrosnja
ZVOzZ

Jvoz
Zalihe
o 7=C+l+G+X-Im



Potrosnja domacinstava - C

Raspolozivi dohodak

= Yd= Y-T-Tr

F-ja poreza

" T=Ta+tY

F-ja potrosnje

= C=co+clYd

Granicna sklonost potrosnji O<=cl<=1



Investicije= stednja

* Privatna stednja:
" S=Yd - C, tj. S=Y-C-T
e Posto je Y=C+1+G (oduzmemo T sa obije
strane)
" Y-T-C= [+G-T
= S=I+G-T



Funkcija stednje

e Stednja: S=Yd - C
* F-ja potroSnje C=cO+c1Yd
* F-ja Stednje: S=-cO+ (1-c1)(Y-T)



Ravnotezna proizvodnja

/=C+|+G
/= co+cl (Y-T) +1+G
/=Y
Y=co+clY- c1T+I+G
(1-c1)Y=co + 1+G —c1T
e Y=1/1-c1 * [co + I4+G — c1T]



Ravnotezna proizvodnja- Sira verzija

/=C+|+G

/= c0 + cl (Y-Ta-tY+Tr)+I+G

/=Y

Y=cO+cl (1-t) Y —clTa + c1Tr +I+G
(1-c1(1-t))Y=cO + I+G — c1Ta + c1Tr
Y=1/1-c1 (1-t) * [cO+I+G — c1Ta + c1Tr]



KVIZ

1) Granic¢na sklonost potrosnji (GSP) je jednaka

A) promjeni potrosnje podijeljenoj sa promjenom dohotka
B) potrosnji podijeljenoj sa dohotkom

C) promjeni potrosnje podijeljenoj sa promjenom Stednje
D) promjeni stednje podijeljenoj sa promjenom dohotka

2) Granicna sklonost stednji (GSS) je

A) Promjena Stednje podijeljena sa promjenom dohotka
B) 1 + GSP

C) dohodak podijeljen sa Stednjom

D) Ukupna stednja podijeljena sa ukupnim dohotkom

3) Stednja je jednaka
A)Y-C.

B) Y - planirane I

C)Y - stvarne I.

D) Promjene u zalihama



KVIZ

4) Ako je GSS 0.60, GSP je
A) 1.60.

B) 0.30.

C) 0.40.

D) ne moze se izracunati

5) U zatvorenoj ekonomiji bez drzavne potrosnje, agregatna potrosnja je jednaka
A) potrosnja plus investicije

B) stednja plus investicije

C) potrosnja plus GSP

D) GSP+GSS



o 1.Zadana je funkcija potrosnje C=60+0,80 Y u
modelu sa osobnom i investicijskom
potrosnjom Y=C+l. Koliko iznosi

« a) Granicna sklonost potrosnji i granicna

sklonost Stednji; objasnite znacenje
multiplikatora C=60+0,80 Y

« b)lzvedite funkciju stednje



KVIZ

6) Na osnovu informacija sa Grafika 2, odgovoriti na sledeca pitanja:
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Grafik 2: Funkcija potrosnje

a) Rastojanje BD predstavlja

A) potrosnju kad je dohodak na nivou Y,
B) stednju kad je dohodak jednak nuli
C) stednju kad je dohodak na nivou Y,
D) potrosnju kad je dohodak jednak nuli



KVIZ

b) Potrosnja je jednaka njegovom dohotku u tacki

A) B A C

B) A
C)D B
D)C

45°

¢) Stednja je jednaka nuli kad je dohodak jednak
A) Nuli

B) Y1

C) Yo

D)Y2-11

d) Na dijelu duzi AC,

A) potrosnja je jednaka dohotku
B) potrosnja je ve¢a od dohotka
C) stednja je jednaka nuli

D) Stednja je pozitivna



KVIZ

7) Ako je GSS 0.22, GSP je
A) -0.22.

B) 0.78.

C) 1.22.

D) 0.66.

8) Ako funkcija potrosnje ima oblik C = 80 + 0.4Y, GSS je
A) -0.4.

B) 0.4.

C) 0.6.

D) -0.6.



ZADACI

1) Dat je agregatni makroekonomski model:
C=cy,+c¢Y,
C=150 + 0,75Y 0 =D
Z=Y=C+I

a) Izracunati uticaj investicija 1 autonomne potrosnje na
dohodak

b) Koliki je uticaj povec¢anja investicija za 100 jedinica na
dohodak i potrosnju?



ZADACI

a) Model u redukovanom obliku formira se sa ciljem kvantifikovanja
meduzavisnosti izmedu endogenih (zavisnih) varijabli YiC, i
egzogenih varijabli o i 1.

U prvoj iteraciji odredi¢emo funkciju dohotka (Y):

dje je:
Y = C+I—150+O75Y+IgJ )
(1-0.75)Y =150 + I

1 1

Izraz za funkciju potroénje ima sledec¢i oblik:

1 0.7
=150 + 0.75Y = 150 + 0.75 | = (150 + 1) | = 150 +E(150+’)

C = 600+—075 |
0.25



ZADACI

b) Uticaj investicija i autonomne potroSnje na dohodak odreduje
vrijednost investicionog multiplikatora, koji je jednak:

1 vt _ 1 _,, odnosno
l-¢, 1-0.75 0.25

jedini¢ni porast investicija / autonomne potrosnje rezultira¢e rastom
dohotka za 4 jedinice.




ZADACI

¢) U slucaju dohotka, vrijednost investicionog multiplikatora je jednaka
4, odnosno

DY
E=4:>DY=DI-4=‘IOO-4=4OO

rast investicija od 100 jedinica rezultira¢e rastom dohotka od 400
jedinica.

Meduzavisnost izmedu potrosnje i investicija jednaka je:
DC
E=3:>DC:DI-3=1OO-3=3OO

Porast investicija od 100 jedinica izazvace rast potrosnje od 300 jedinica.
Meduzavisnost je definisana funkcijom potrosnje.



ZADACI

2)

Ako je data je funkcija potrosnje C=160+0,70Y, izraCunati
funkciju stednje.

Ako znamo da se ukupan dohodak u jednostavnoj verziji modela
dijeli na potrosnju i stednju, onda je:
Y=C+S
S=Y-C
S=Y—-160—-0.70Y
5=-160 + 0.3Y

Parametar 0.3 predstavlja grani¢nu sklonost stednji, dok vrijednost (-
160) jeste negativna vrijednost autonomne potrosnje.

cee

Napomena: Granicna sklonost potrosnji i stednji su parametri Ciji zbir je jednak 1. Autonomna
potrosnja je vrijednost potrosnje domacinstava kada je dohodak (Y)=0



ZADACI

3) Dat je agregatni makroekonomski model:

C=180 + 0,75Y
Y=C+|

a) lzracunati nivo ravnoteznog dohotka ako su investicije =200

b) Za koliko treba povecati investicije da bi se ostvario maksimalni
dohodak od 1700 jedinica?



ZADACI

a) U prvoj iteraciji neophodno je da model prevedemo u redukovani oblik,
odnosno izrazimo vrijednost dohotka (Y) i potrosnje (C) kao funkcije
egzogenih varijabli: autonomne potrosnje (o) i investicija (1):

Y=C+1
Y =180+ 0.75Y + 1

1
Y = 025(180+I)
odnosno

C =180+ 0.75Y

1
— 180 + 0.75 [E(180+1)]

C = 720+0751
0.25



ZADACI

u slededoj fazi reSavamo vrijednosti za Y i C, ako je 1=200

1 1

= 1520

C =720+ 0'751 =720 + 0.75 200
B 0.25 0.25
= 1320

b) Promjenu vrijednosti egzogene varijable, neophodne da se ostvari potencijalni output u
zemlji, raCunamo pomodu:
Ymax _Ye
1

l-¢

Al =

u nasem primjeru postojeci nivo dohotka je 1520 jedinica, a maksimalni 1700, odnosno



ZADACI

1700 — 1520 180
Al = =

1 4
1-0.75
=45

Dakle, da bi ostvarili razliku u dohotku od 180 jedinica, potrebno je povecati
investicije za 45 jedinica, koje ¢e dejstvom multiplikatora uticati na definisani
rast dohotka.



Modeli fiskalne politike
30
o U igru ulazi Drzava!

o Kako budzetska potrosnja utice na dohodak?
Y=C+l Y=C+|+G




Modeli fiskalne politike

31

Kako porezi uticu na dohodak?

« Kako budzetska potrosnja utice na dohodak?

T=Ta+tY

o Prosjecna vs grani¢na stopa poreza



Modeli fiskalne politike

32

Raspolozivi dohodak
yd=Y—T+T.,

Funkcija poreza
T=T,+tY

Funkcija potrosnje
C=cy+cY?

Granic¢na sklonost potrosnj1 0 < ¢;<1

Y=C+I+G
C=oa+p-Y*
Y =Y-T+T,
T=T, +t-Y



Zadaci

Osnovni instrumenti fiskalne politike:

Budzetska potrosnja

)
b) Autonomni porezi
c)  Transferi
d) Poreska stopa

Kako utice promjena pojedinih od njih na visinu nacionalnog
dohotka i zaposlenost?



Zadaci

1. Dat je makroekonomski model

Y=C+I+G
C =150 + 0.65Y¢
T =0.15Y

lzraCunati uticaj poreske stope na vrijednost
investicionog multiplikatora.



Zadaci

Y=C+1+G
C =150 + 0.65Y¢

Podimo od LI 1 T =0.15Y
l1—c l—c,(1—12)

kad zamijenimo odgovarajuce vrijednosti, dobijamo:

1 1
1065 1-065(1—0,15)" 207> 224

Uvodenjem poreske stope, multiplikator se smanjuje za 0,623.



Zadaci

2. Dat je makroekonomski model

Y=C+I+G
C =180+ 0.75(Y = T)
T = 0.20Y

lzraCunati uticaj rasta investicija za 100 jedinica na
dohodak.



Zadaci

Ako se investicije povecaju za 100,

da- Y=C+I1+G
onda. C =180+ 0.75(Y — T)

T = 0.20Y

yo— L ao ]
l-¢(1-1)  1-0,75-0,8

100=2,5-100 =250

Povecanje investicija za 100 jedinica, povecalo je
dohodak za 250, a potrosnju za 150 jedinica.



Zadaci

3. Dat je makroekonomski model

Y=C+I+G
C =200 + 0.70(Y — T)
T =0.10Y

lzraCunati uticaj rasta budzetske potrosnje od 100
jedinica na dohodak i potrosnju.



Zadaci

: . Y=C+1+G
Izrazimo endogene varijable preko C =200+ 0.70(Y = T)

egzogenih: T = 0.10Y

Y=C+I1+G
C =200 + 0,70(Y — 0,1Y) = 200 + 0,7 - 0,9Y = 200 + 0,63Y (1)
Y =200+0,63Y +1+G
0,37Y =200 +1 + G , slijedi da je Y = 540,54 + 2,71 + 2,7G

iz (1) slijedi € = 0,63(C+ 1+ G) + 200
0,37C = 0,631 + 0,63G + 200, slijedidaje € =540,54 + 1,71 + 1,7G
DY =2,7-100 =270 (2,7G)
DC=1,7-100=170 (1,7 G)



Zadaci

5. Dat je makroekonomski model

Y=C+I1+G
C =100+ 0.60(Y =T +T.)
T =0.10Y
Ty =0
I=G=100

Ako je maksimalni dohodak 700, za koliko treba
povecati budzetsku potrosnju da bi se ostvarila puna
zaposlenost?



Zadaci

Prvo ¢emo nadi ravhotezni dohodak:

Y =100+0,6-0,9Y +200 =300+0,54Y

Y:1

300 =652,17

b

AY =Y _ —Y=700-652,17 = 47,826

Y = :

AG, i1z ovoga slijedi

AGo 47826
2,174

22

Y=C+I1+G
C =100+ 0.60(Y =T +T,)
T = 0.10Y
Ty =0
I=G =100

Da bi se postigla puna zaposlenost, treba povecati budz. potrosnju za 22 jedinice



Zadaci

6. Dat je makroekonomski model

Y=C+I1+G
C =100+ 0.60(Y — T +T..)
T =0.10Y
Ty =0
I=G=100

Kako povecanje autonomnih poreza za 20 utice na
nacionalni dohodak?



Zadaci

Y=C+I1+G
C =100+ 0.60(Y — T +T..)
T =0.10Y
Ty =0
I=G =100

|1z redukovane forme modela

B 1

[ I+G+a+coTg —oT, |

derivacijom Y po Ta dobija se:

ar ___aq ___ 06 — _1.304
dT,  1—c 4¢1 1-0,640,6-0,1

a

AY =-1,304AT, =-1,304-20 = -26,087

Povecanje autonomnih poreza za 20 jedinica smanjuje
nacionalni dohodak za oko 26 jedinica.



Y=C+I+G
C =100+ 0.60(Y =T +T,)

Zadaci T = 0.10Y
T, =0
[ =G =100

7. Za koliko bi trebalo povedéati/smanijiti poresku stopu t, da bi se ostvario dohodak od
700 jedinica?

Y=C+1+G =100+ 0,6(700—¢t-700) + 200 = 700
400 =0,6 - 700(1 —t)
1—t=0,9524
t =4,76%

Potrebno je smanijiti poresku stopu sa 10% na 4,76%.



